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Apelul Majestății Sale Regelui Carol al II-lea
„înfăptuirile trecutului nu ne pot ajuta, dacă nu asigurăm propășirea 

viitorului. Patria noastră a fost creată de cei ce au adormit; azi se ridică 
o Românie renăscută, pe care toți sunt datori să o întărească printr’un 
desăvârșit și dezinteresat patriotism. Azi Țara are nevoie mai mult decât 
oricând, ca toți fii ei, uniți într un singur mănunchiu, să aibă o singură ere- 
dința și o singură voință. Nu mai este timpul șovăelii și al așteptării. Româ
nii de astăzi nu se pot mulțumi cu realizările istoriei, ci trebue să priceapă 
deta mic la mare, că acum a sosit clipa supremă a muncii spornice de 
consolidare și glorie. Trebue ca națiunea să priceapă că orice Roman este 
astăzi, mai mult ca oricând, ostaș ai României, un ostaș al redeșteptării 
românești0.

In fara oilor blânde „Frontul Renașterii Naționale"
și învățătorii de EM. PAPAZISSU

In țara oilor blânde pășteau turmele prin iarba de cos
tișă, sub ocrotirea câinilor credincioși. Oi multe, oi blânde, 
oi lânoase și cu belșug de lapte.

Deaceea s’au strâns șî se înmulțiseră câinii până se fă
cuseră atâția, câte oi erau. ț

La început, câinii erau mai puțini și mult mai credin
cioși. Și cașul oilor se ajungea și pentru câini și pentru 
țara oilor blânde. Dar... asta a fost mai de mult.

După înmulțirea câinilor, cașul oilor era înhățat de 
neamul câinesc, cu tot felul de câini, căței și cățeluși, pri
pășiți din toate părțile lumii în țara oilor blânde.

Bietele oi erau răvășite de câini vagabonzi, fără de 
serviciu și fără de credință. Toată tihna la păscut, din tim
pul câinilor credincioși, rămăsese în visul oilor blânde o 
dulce amintire a vremurilor bune, cu iarbă multă pe po
noare, cu caș din belșug ia stână și cu lână înmăldărată 
pe spinarea blândă a oilor nevinovate!

Câinii murdăriseră iarba, mâncaseră cașul și oile se 
schilodiră, fără lână și fără lapte.

Cașul se sfârșise. Neamul câinilor transformase țara oilor 
blânde în țara câinilor fără serviciu șl fără de credință.

Atunci sosi un ciobănaș bălaia, născut din floarea la- 
crămiior de oițe și luă turma la păscut pe plaiul străbu
nilor săi.

Dar turma tot mai mult cădea în jale. Și câinii tot mai 
mult lătrau de ți se ridica părul din creștet și se oprea 
tot sufletul deasupra coșului din piept.

De jalea oilor și-a plaiurilor a răbufnit în ciobănașul 
cel bălairi tot dorul strămoșilor din poveste și a împletit 
biciu de foc cu care a plesnit în patru părți de plaiu.

Câinii s’au risipit; câinii au amuțit. Oile au ridicat ca
pul, iar vântul s’a oprit pe munte.

Pe pajiștea liniștită a țării cu oile blânde toți câinii 
credincioși stau roată în jurul ciobanului bălaiu. De sus 
cade o ploae măruntă pe tăcerea adâncă a plaiurilor mo- 
horite. Intr’o lună, a miezului de iarnă — Făurar — a în
ceput iar să încolțească iarba dorită de oile blânde.

Pasc oile blânde...!
Pajiștea înverzește...!
In văzduh, niciun lătrat de câine..!
Prin șandramaua câinilor fără serviciu mai adulmecă câțiva 

dulăi încolăciți, cu botul întors pe labele dinapoi și răsuflă du
hoarea cașului ce l-au înghițit la stâna oilor blânde...

Pe acolo își mai vântură labele și azi, din când în când, 
câte un cățel sau câine, din cei mai dobitoci.

Sunt și aceștia tot câini credincioși, dar nu pentru stăpân.
Pentru mirosul cașului pe care-1 lasă sărmana..., blân

da.... oaie!
După Eraduc

In viața popoarelor, sunt câteodată 
momente pe cât de grele pe atât de 
solemne, când conștiința națională 
notârîtă și unitară se ridică atotputer
nică, să facă față pericolului care a- 
menință.

Prin astfel de momente, trece astăzi 
și poporul nostru. Sufletul său frămân
tat și amețit de nefasta muzică a po
liticei din trecut, cântată pe diferite 
tonuri, s’a trezit și s’a înviorat spă- 
lându-se cu lumina Înaltei Proclama- 
țiuni pe care M. S. Regele Carol 11, 
în nețărmurita-I dragoste și înțelep
ciune, a adresat-o Țării, in luna Fe
bruarie 1938. Și, spre a desăvârși mi- 
nunata-I operă, Maiestatea Sa —ca un 
prețios zălog al vremurilor noui— a 
dăruit credinciosului Său popor noua 
Constituție votată într’un gând și în- 
tr’un suflet, tot în Februarie 1938. Za
rea unei noui epoci a fost atunci 
deschisă de mântuitorul gest al Suve
ranului, inspirat de Providență.

Oameni luminați și distinși, con- 
știenți de răspunderea pe care o au 
față de Patrie și de Tron, îmbrăcați în 
zalele virtuților, s’au hotărît în ulti
mul timp să înființeze un imens și 
unic rezervoriu de forțe morale —crea
toare românești intitulat .Frontul Re
nașterii Naționale". Nu partid poli
tic, cum poate greșit îl înțeleg unii, 
ci o generală și indistructibilă uniune 
de conștiințe și energii menită să 
vindece rănile vechi și să dea un nou 
suflu de viață atât de mult încercatu
lui neam românesc...

Aleargă spre el intelectualii — cu
cernici lampadofori — din toate col
țurile Țării... și aleargă poporul în
treg, care moștenește în. sângele său 
și în toate fibrele ființei sale, divinul 
sentiment al ierarhiei și care instinctiv 
îșl dă seama că acest Front reprezintă 
însăși mântultoarea voință a Marelui 
Rege de mult identificat cu asplra- 
țiunile Iul de viață.

Toate breslele se încadrează în „Fron
tul Renașterii Naționale", cu atât mal 
mult insă învățătorii cari văd în el 
mediul firesc unde, dlntotdeauna, n’au 
încetat să muncească și să se strădu
iască pentru cultivarea șl ridicarea po
porului. lata de ce căldurosul apel 
pentru înscriere făcută de Asociația 
Generală a învățătorilor din România 
a găsit un imediat șl profund ecou 
în sufletul întregii dăscălind. Primii 
pioni al renașterii sentimentului na
țional șl a limbii românești în Mun

tenia și în Moldova, acum un veac 
și ceva, au fost niște dascăli..

Apostolatul, acestor umili martiri șî 
constructori al edificiului moral al na
țiunii, le-a dictat întotdeauna o atitu
dine demnă și curată. Sinceri' și pă
trunși de fiorii idealului urmărit, în
vățătorii n’au văzut în fața lor decât 
Țara, Tronul și Neamul. Odată cu 
buchisirea abecedarului, au știut să 
imprime pentru veci în sufletul copi
lului chipul de lumină al Regelui Cul
turii, Care, mai mult decât orice alt 
Suveran, S’a aplecat spre el să-l cu
noască, să-l înțeleagă și să-l iubească 
la fel ca Mântuitorul. Nemărginita' 
dragoste și grija permanentă pentru 
tineret l-au inspirat întocmirea unor 
așezăminte-model cari făuresc carac
tere și elaborează energii armonice 
puse în serviciul Patriei: Premilitâria, 
Straja Țârii, Căminele culturale, etc. 
etc...

La toate acestea, învățătorii, cu ela
nul și zelul unei munci care nu se 
precupețește, și-au pus dela început 
umărul, acordându le o deplină încre
dere și un desăvârșit devotament. Și 
când aceste nobile așezăminte stau la 
baza „Frontului Renașterii Națio
nale", cum n’ar sluji atunci învăță
torii în acest măreț, atotcuprinzător și 
unic templu românesc și cum n’ar 
povățui poporul întreg să se strângă 
cât mai curând în el, aȘteptându-șl 
mântuirea ?

Majestatea Sa Regele Carol al 11-lea, 
în prea înalta-I misiune care emană 
din Divinitate, a deschis un dr.um nou 
de lumină pentru vremea noastră și 
pentru vremurile viitoare. Acest drum 
duce la înfrățirea, la renașterea, la 
înălțarea și întărirea neamului româ
nesc.

Să-l urmăm 1

Vorbe înțelepte
Baza cea mai puternică a or

dine! sociale este educația morală 
a tineretului. Guizot

©
Adevărul, binele, frumosul, au 

prin ele destulă atracție, ca să nu 
mai fie nevoe de o autoritate 
care să le impue. Renan



înființarea Serviciului Social
pentru ridicarea

SEMĂNĂTORUL__________

r Intre 1938 și 1939
Căminele culturale sunt obligatorii pentru fiecare sat —

Preocupări mai serioase de ri
dicarea nivelului cultural al sate
lor noastre, Ia standardul de viață 
pe care l-ar merita, au existat încă 
dela începuturile ființării noastre 
ca Stat - în principiu.

S’a trecut dela principii la mun
că efectivă, cu deplin succes, în 
timpul ministeriatului la instrucția 
publică, a mărului Splru Haret, la 
începutul secolului ce-l trăim. 0- 
pera sa, desăvârșită cu ajutorul în
vățătorilor pe cari ia înțeles și 
apreciat așa cum se cuvine în 
acțiunea lor de ridicare a vieții 
culturalo-economică a satelor, a 
rămas adânc săpată în istoria des- 
voitârii culturale a statului nostru, 
servind, în acelaș timp, drept in
diciu conducătorilor de ce se 
poate realiza prin muncă sistema
tică, conducere blândă și înțele
gătoare a realităților de fapt în- 
tr’un Stat de tânără existență cul
turală.

Prefacerile politico-sociale din 
ultimul timp, svârcolirile sociale 
pe cari le trăim, au pus pe pri
mul plan al preocupărilor de Stat 
pregătirea psihico-fizică a Nației, 
pentru a putea face față, cu 
succes, oricăror tendințe de încăl
care a drepturilor noastre de or
din teritorial și pentru a câștiga 
în concertul popoarelor situația ce 
o meritam, din punct de vedere 
cultural și economic și în raport 
cu potențialul național al altor 
state.

Toate măsurile luate în ultimul 
timp, cristalizate într’o serie de 
legiferări și dispozițiuni ministe
riale au țintit la atingerea acelu- 
iaș ideal: ridicarea potențialului 
nostru național.

Prefaceri în școală, în admi
nistrație, în economia națională, de 
ordin cultural, social, etc., au ur
mat unele după altele, într’un 
tempo destul de accelerat.

In deosebi, sub conducerea 
înaltă a Voievodului culturii ro
mânești, M. S. Regele Carol Il-iea, 
s’au creiat o serie de instituțiuni 
pentru ridicarea poporului, a cărui 
situație L-a preocupat și-L pre-_ 
ocupă foarte mult.

Rezultatele culese de Fundația 
Culturala Regala la sate,-prin ac
țiunea desfășurată de căminele 
culturale,ș colile țărănești și echi
pele regale,- activitatea spornică și 
de regenerare morală și fizică a 
străjeriei și premilitâriei, roadele 
culese de satele noastre prin ac
tivitatea desfășurata de taberile de 
munca obșteasca și echipele sa
nitare împrăștiate pe tot cuprinsul 
Țârii în cadrul ofensivei sanitare, 
sunt realizări ce au întrecut toate 
așteptările șl puternice indicațiuni 
de munca pentru viitor.

S’a constatat Lsă că, în multe 
părți ale Țării, acești copii regali, 
căminele culturale,, străjeria, pre- 
militâria, etc., se dușmăneau și 
duceau o activitate ce învrajbia 
spiritele satelor noastre, datorită 
unor ambițiuni personale și lipsei 
de înțelegere a timpurilor din par
tea conducătorilor.

Acestei stări de lucruri i s’a 
pus capăt prin înțelepciunea Con
ducerii Statului care, pentru a creia 
o singură disciplina în acțiune, o 
singura înmânunchiere a forțelor 
dinamice de regenerare a satelor 

noastre și pentru a nu se irosi 
energiile naționale, a legiferat în
ființarea Serviciului Social pentru 
ridicarea țărănimii.

Ce se urmărește prin aceasta 
lege ne o spune art. „1“:

a, „A pregăti și conduce tine
retul de ambe sexe, absolvenții 
din toate categoriile de școli, în 
munca de reorganizare a satelor, 
înțeleasă ca o obligațiune cetățe
nească și națională11.

b. „A creia cămine culturale, 
ca organ de execuție al Serviciu
lui Social, cu menirea de a con
duce și unifica întreaga activitate 
dintr'un sat prin conlucrarea ar
monică a locuitorilor și autorită - 
ților comunale".

c. .A organiza școli pentru e- 
ducarea sătenilor și orășenilor în 
vederea activității căminelor cul
turale și școli pentru pregătirea ti- 
nerilor chemați în Serviciul social".

Conducerea Serviciului Social, 
pe Țară, este încredințată unui 
consiliu pus sub președinția M. S. 
Regelui, format din miniștrii și re
prezentații celorlalte instituțiuni re
gale : străjeria, premilităria, etc...

Principiile sănătoase ale ecestei 
legi se aplica prin căminele cul
turale sătești și orășenești.

Prin art. „9' toate satele—res
pectiv conducătorii lor morali șl 
spirituali — sunt obligați a în
ființa câte un cămin cultural, în 
cel mai scurt timp. •

Regulamentul acestei legi va 
preciza, desigur, în amănunte toaUL 
procedura de urmat în asemenea 
cazuri.

Iată, deci, legiferată și obliga
tivitatea înființării căminelor cul
turale în sate și orașe. Această 
obligativitate se pune tuturor sluj
bașilor statului, județului și co
munelor, aplicându-se cele mai 
aspre sancțiuni disciplinare, 
la cererea Serviciului Social, 
celor ce se vor sustrage a- 
cestor obligațiuni legale.

întregul plan al activității de 
regenerare socială, desfășurată la 
sate, va fi întocmit în sfatul că
minului cultural și aplicat sub su
pravegherea conducătorului sec
țiune! culturale locale, coordonând 
și unificând, spre binele și pros
peritatea comunelor noastre, toată 
munca depusă de energiile locale, 
în vederea aceluiași scop: întă
rirea Țării înăuntru și în afară.

Nu va mai lucra fiecare după 
cum îl taie capul. Unitățile strâ- 
jereștl și premilitare, formațiunile 
de muncă pentru folos obștesc și 
orice asociații cu scop educativ și 
cultural, își au sediul, de drept, 
în localul căminului cultural.

Toată viața satului pulsează 
deci prin căminul cultural devenit 
plămânul generator ai vleței ru
rale, prin obligație legală.

Pentru o mai bună și armonică 
acțiune a căminelor culturale, fie
care din ele va activa în trei sec
ții: 1. sanitară (dispensar, farma
cie, băi, maternitate, etc.) 2. eco
nomică (cooperativă, brutărie, mă
celărie, etc.) 3. culturală (sala de 
festivități, radio, conferințe, bib
liotecă, sală de lectură, muzeu, 
sala pentru școală țărănească, ate
liere, curs de gospodărie, etc.)

Desigur, aceste toate se vor 
înființa în mod treptat și cu multă

De pe bobina timpului s’a mai 
desfășurat un an. 1938 și-a închis 
porțile ca să facă loc lui I939.

Totdeauna, la finele unui an și 
la începutul altui an se face bi
lanțul realizărilor și pagubelor a- 
duse de anul expirat, se fac pro
nosticuri pentru anul care începe.

Anul internațional 1938 a fost 
foarte sbuciumat. Omenirea a trăit, 
la începutul lui, clipe de uimire, 
când Austria a dispărut ca stat 
și a mai trăit, către sfârșitul Iui, 
clipe de groază, când s’a desbă- 
tut problema germanilor Sudeți și 
războiul a bătut la ușă.

Anul 1938 s’a soldat prin dis
pariția Austriei din harta Europei 
și prin rotunjirea hotarelor Ceho
slovaciei în favoarea Germaniei.

Pentru România, 1938 a adus 
o mulțime de înfăptuiri bune, pe 
lângă puținele pagube ce a cauzat.

Acest an ne-a răpit patru per
sonalități : Octavian Goga, Regina 
Maria, Grigore Filipescu și Ma
reșalul Averescu.

Dar, 1938 ne-a adus mai multe 
realizări bune, decât toți anii din 
urmă laolaltă. Constituția din Fe- 
vruarie și dizolvarea partidelor 
politice au fost primele daruri 
ale anului ce a expirat. Odată 
cu acestea, luptele fraticide au 
încetat; iar politica murdară, care 
a distrus tot ce a avut mal bun 
și mai nobil neamul nostru, a 
fost înmormântată pentru totdea
una. Toate aceste înfăptuiri, ca și 
altele cari au urmat după ele, 

perseverență din partea conducă
torilor, uniți, din satele noastre.

Pentru o cât mai bună aplicare 
a principiilor de bază a acestei 
legi, s’a hotărît, prin art. „5" ca 
absolvenții de' ambe sexe ai tu
turor universităților noastre, școa- 
lelor și institutelor superioare sau 
speciale să împlinească serviciul 
social lansate și să prezinte,pen
tru obținerea licenței sau diplomei, 
un certificat dovenitor al stagiului 
de un an făcut în mijlocul satu
lui nostru.

Toate autoritățile de stat sunt 
obligate a da tot sprijinul moral 
și material căminelor culturale. 
Comunele, județele și ținuturile 
sunt obligate să înscrie o anumită 
cotă pentru creerea .Fondului Ser
viciului Social* (la comunele ru
rale 2 la sută din bugetul ordinar).

In fiecare județ și plasă se 
vor fixa câteva sate model că
rora li se vor da posibilități finan
ciare de aplicare integrală a dis- 
pOMițiunilor legii Serviciului So
cial, pentru o cât mai bună veri
ficare și exemplificare a principii
lor sănătoase cari s’au impus la 
desăvârșirea acestei legi.

Iată, în puține cuvinte, dispozi- 
țiunile principale ale mult aștep
tatei legi a Serviciului Social.

Desigur că, în inima satelor, 
primii chemați a aplica de îndată 
această lege suntem tot noi învă
țătorii, In bună și pașnică armo 
nie cu preoții și ceilalți funcționari 
comunali, pentru propășirea și ri
dicarea nivelului cultural al cetă
țenilor noștri Ia măsura care să 
ne permită a face față oricând și 
cu orice sacrificiu, problemelor de 
existență și independență ca Stat 
și Națiune.

I. Șușală

de I. Lupu - Râjlețu

sunt opera M. S. Regelui, Ctito
rul României Noui.

Pe baza Consiituției noui s’a 
procedat apoi la întronarea ordi- 
nei și muncii în toate ramurile 
de activitate și viață românească. 
Legiuiri noui, isvoiîte din reali
tățile noastre naționale, au pus 
capăt stărilor de lucruri creiate 
de partidele politice. Intervențio- 
nismul, favoritismul, nepotismul, 
îinismul și toată gama de ....isme 
au dispărut și în locul lor s’a în
tronat legalitatea, munca, cinstea, 
dreptatea, ierarhia. Aparatul de 
siat a fost curățit de elementele 
pe umerii cărora apăsa greutatea 
vârstei și a muncii; iar în locul 
lor elemente tinere au fost che
mate la muncă nouă și construc
tivă pentru binele si prosperitatea 
Țării.

Călătoria M. S. Regelui în Apus 
și primirea triumfală ce i s’a fă
cut în marile metropole de acolo, 
au fost evenimente de mare în
semnătate, cari au ridicat Româ
nia în ochii străinătății. Schimbul 
de ambasade între Franța și Ro
mânia, aprecierea de , rang supe
rior a statului nostru, cum și 
greutatea spadei românești în ba
lanța internațională sunt câteva 
dintre urmările acestei călătorii 
regale:

Anul 1938 și-a închis porțile 
lăsându-ne un ultim dar: Frontul, 
Renașterii Naționale. Acest Front, 
înființat pe baza Constituției noui 
are menirea de a strânge toate 
elitele Neamului într’un mănun
chi, ca apoi, din aceste energii 
naționale să se poată recruta con
ducătorii, îndrumătorii și promo
torii destinelor românești.

Așa ne-a lăsat 1938 când a în
chis porțile.

Rămâne ca anul care a început 
sa desăvârșească înfăptuirile ce 
s’au pus Ia cale.

Facă Dumnezeu ca anul care 
a început să fie de bun augur și 
să ne aducă liniște, pace, muncă 
perseverentă și constructivă pen
tru binele Patriei și Neamului.

Cu Dumnezeu înainte pentru 
Țară și Rege, spre Înfăptuirea 
destinului României.

Șl DVS, I...
...veți avea nevoie de o infor

mație din Capitală sau lumea în
treaga. Deaceia e prudent sâ pă
strați adresa Institutului românesc 
de documentare „Totu‘. București 
I, str. Sf. Constantin 24 (telefon 
3.16.15) care vă răspunde la orice 
chestiune dacă-i trimiteți mărci 
pentru răspuns și o modesta taxă 
perceputa Ia fiecare caz în parte.

Cereți prospecte și informații 
gratuite dela adresa de mai sus, 
referîndu-vâ la ziarul Dvs.l

Croitoria și Postăvăria
Gheorghe Belciu

Str. Carol.Na 24 
(vis-a-vls de farmacia .Lagara*)

Bazargic
Mare asortiment de stofe Scherg, 

superioare
pentru paltoane și costume. 

Pentru domnii învățători plata se 
poate face în rate lunare.



G® im an ăn ailM namlili
Pe marginea discursului rostit de I. P. S. S. 

Patriarhul Dr. Miron Cristea
Prima zi a anului 1939 a pri

lejuit Ia Palatul Regal, în marea 
sală a tronului o solemnitate pu
țin obișnuită. Intr’un cadru de 
măreață sărbătoare, I. P. S. S. 
Patriarhul Dr. Miron Cristea, pre
ședintele consiliului de miniștri 
în cuvântarea ținută, a arătat rând 
pe rând întreaga activitate a gu
vernului în anul 1938 și marile 
opere și reforme realizate în a- 
cest an.

înfăptuirile anului 1938, întrec 
în măreția lor, în importanța lor 
iot ce s’a făcut până acum în 
țara noastră.

Discursul prin care președin
tele consiliului de miniștri, enu- 
mără și scoate în evidență munca 
anului ce s’a dus, punând și con - 
cluziuni pentru tot ce se va în
treprinde în viitor.

OPERA MARE

In adevăr cele ce s’au înfăp
tuit în anul 1938, depășesc în 
importanță toate realizările trecu
telor regimuri politice. Cu deo
sebit curaj, cu mare cunoștință 
și cu cele mai bune intentiuni, 
au fost abordate toate proble
mele de stat, dânduli-se o rezol
vare în acord cu năzuințele și 
aspirațiile națiunei.

Pentru Guvernul Majestății Sale, 
gândul cel mai bun a domnit Ia 
începerea și la organizarea lucru
lui și muncii pus în slujba mari
lor și permanentelor interese na
ționale. *

Și în primul rând s’a căutat să 
se dea o eât mai dreaptă și bună 
rezolvare a problemei ce o pre
zenta tineretul românesc. Dato
rită înființării de noi posturi, da
torită politicii de gospodărească 
administrație, s’au putut plasa un 
foarte i mportant număr de tineri 
intelectuali fără lucru.

Punctul întregei acțiuni de re
dresare a țării, Fa constituit însă 
ideia națională care „a fost și 
rămâne și pe viitor steaua călău
zitoare a guvernului Majeslății 
Sale în toate acțiunile activității 
sale, căci nu se mai poate ad
mite în România situația nedrep
tăților din trecut, ca de pildă să 
avem peste 4600 de medici ne
români, față de 4200 medici ro
mâni etncii" a declarat 1. P. S. S. 
Patriarhul Miron Cristea preșe
dintele consiliului.

ROMÂNIEI
O !... dulcea mea frumoasă Românie 
Ca tine nu-i în lume altă țară, 
Ești plină doar de cânt și veselie 
Iar holda ta e o rodnică comoară!

Isvoare dragi, păduri de farmec pline 
Câmpii smălțate numai 'n flori de argint, 
Șt munți cu brazi înalți, frumoși ce - alint. 
Șub cerul plin doar de sclipiri senine.

Fuiorul nopții tale-i basm ce ’ncântă 
Și pasărea din sbor, iar pe ponoare 
E numai viață de țărani ce ’mplântă 
In brazdă plugul aurit de soare.

Nana Viorescu 
(Din volumul „Flori, păpuși și amintiri")

PENTRU BINELE NAȚIUNEI
/ Toate clasele sociale ale țării 
toate categoriile de cetățeni, au 
avut mari și multe mulțumiri prin 
operile și reformele înfăptuite de 
guvernul Majestății Sale.

Talpa țării, - țărănimea a fost 
pentru guvern într’o permanentă 
grije. Prin organizarea sănătăți 
publice, prin acordarea de cre
dite pe termene lungi și cu foarte 
mici dobânzi, prin înființarea de 
școli țărănești necesare la ridi
carea nivelului cunoștințelor, prin 
întreaga campanie dusă prin e- 
chipele regale și căminele cul
turale, s’a pășit la o ridicare 
reală și vrednică a sătenilor no- 
șiri.

Muncitorimea românească, prin 
o foarte frumoasă operă legisla
tivă, prin înființarea de noi și 
folositoare instituții a intrat în 
realitatea preocupărilor guverna
mentale.

Activitatea economică în di
rectă legătură cu situația interna
țională, a avut datorită măsurilor 
luate de guvern, un ritm vioiu și 
reparator pentru întreaga viață a 
României.

Opera de înarmare și de e- 
ahipare a armatei a fost dusă, 
în anul care a trecut, eu o deo
sebită grije si' cu un înalt simț 
patriotic.
UN NOU CAPITOL DE VIAȚĂ

Discursul rostit de I. P. S. S. 
Patriarhul dr. Miron Cristea, cu 
arătarea cinstită a celor făcute 
de membrii guvernului în tot a- 
nul ce s’a dus, înseamnă pentru 
țara românească și pentru toi a- 
cest pop®r pașnic și iubitor de 
muncă, un început care vestește 
așezarea României în rândul și 
alături de celelalte state.

Ordinea întronată, cinstea pusă 
Ia locul ce i se cuvine, datoria 
față de țară, împlinită cu patrio- 
tims și abnegație/ sunt mari și 
grele precepte morale cari s’au 
pus la temelia nouei așezări a 
Țării.

Anul pe care i’am început, va 
însemna desigur mărirea sforță
rilor puse pentru buna organi
zare a țării și pentru perfectarea 
națională.

La această operă, Majestatea 
Sa Regele a chemat în noaptea 
Anului Nou, întreaga suflare ro
mânească.

' Acelaș drum spre moarte-1 bat și-acum... 
Cândva credeam că duce ’n Nemurire... 
Eram pe~atunci lumină și 'iubire 
Și Serafimi mă însoțeau la drum...

Nu mai am mult... Sunt obosit și ’nfrânt... 
Nu mai mă ’ntreb azi drumul unde duce, 
Viața ’ntreagă- am sângerat pe cruce, , 
Dar cruce n’o să am pe - al meu mormânt 1

Em. i'apazissu ,

La Curtea de Argeș 
de Virgil CarianopOj

Pe - aici trecură altădată Domnii
Și-au plâns Domnițe albe în pridvoare 
Cântară trubadurii sub balcoane 
Și se umplură apele de soare.

Crescură trandafiri însângerați 
Și pajiști lungi au înflorit grădini.
Intre pereții gârboviți de vremi 
Strămoșii’au bătut în cărți lumini.

Și - acum din rame vechi paf că pogoară 
Despina Doamnă, mândră ca un rai, 
Când desvelește Argeșul cât vezi cu ochii 
Piciorul înverzit al unui plai.

Și-acum pe Radu Negru ’n haine de argint, 
Intf o tunică numai cruci și sori 
II vezi cum se coboară maiestos 
Dinif un balcon, de ederi și de flori.’

Prin noapte, parc' auzi pe Meșterul Manole, 
Cum caută prin ziduri de zăpadă 
Iubirea lui, ce nu a pus-o ’n ziduri 
Și i- a zidit- o visul în baladă

Și codrul, codrul, paf că și - azi frământă £ 
Pământul sub picioarele -i de șuer 
Și doina ți - se sue ca un șarpe, 
în suflet și îți plânge ’n fluer,'

Cât lung trecut! Ce sfântă măreție!
Câți domni n' au plâns pe-aici și câte doamne! 
Pe câte șiruri lungi de regi n’o să mai plângă, 
Puhoiul nesfârșit al altor toamne !

Pe - aici trecură altă dată hoarde
De nechemați, de lifte fără nume, 
Dar Argeșul și liniștea i- au luat de mână 
Și i-au vărsat cu apele în lume...

(din volumul „Frunzișul toamnei mele")

învățătorii
- închinare -

Noi suntem frați, nepoți și f ii 
ai muncitorilor de lut, 
că lâng* o vatră țărănească, 
în munți, pe dealuri, sau cămpii, 
noi fiecare ne-am născut.

Ne-am legănat copilăria, 
la sânul satului natal, 
am supt din lanuri poezia, 
iar din albastrul nesfârșit 
am adunat nădejdi de bine, 
și ’n sărbătorile creștine, 
din taina vechilor biserici, 
ni s'a 'nălțat spre cer credința, 
cu psalmii murmurați de clerici.

Oricât ne-am duce azi, departe 
în spre orașele banale 
—cu sufletul pândit de moarte,— 
purtăm cu noi un colț de cer, 
din cerul satului trudit, 
un bulgăr de pământ sfințit, 
pe care ne-am întipărit 
atât de șovăelnlc pașii, 
atunci când am copilărit, 
când am sperat, când am iubit.

Și ’n cimitirul de pe deal, 
noi doar avem înmormântați 
ațâți strămoși, atâția frați, 
ațâți martiri, 
ațâți eroi, 
striviți sub asprele nevoi, 
alăturea de plug șl boi, 
pe care astăzi toți jurăm 
să nu-l uităm.

înv. Nicolae Bocșa
(din „Nădejea.—Turnu Severln)

BOBOTEAZĂ
Pe sub streșini de cleștar, 
In pridvor de chihlimbar, 
Duhul sfânt se scutură 
Și-l curg fulgii — ciutură.
Curg — făină de colaci, — 
Ca la moara lui Ispas, 
Ca să facă parastas 
Răposaților săraci.
In cătunul de ulucă
— Printr’ un fulg ca o sfârlează, — 
A venit din cer poruncă 
Pentru hram de Bobotează.
Și-a pornit popa Iile,.
— Cap de oaste — veteran, — 
Cu țăranii de dimie 
Să - i boteze la Iordan.
Au mers toți, ducând ’nainte 
Crucea multelor decenii, 
Și-au ajuns la locuri sfinte 
Pe cărări de evanghelii.
Turmă albă de ninsoare 
A îngenunchiat poporul, 
Și - a venit la flecare 
Sfântul loan Botezătorul. 
Toți au stat cu fruntea smirnă, 
Și-a stat roiul de văzduh. 
Când pe-o rază de lumină 
A venit și sfântul - Duh.
Șl ca ’n vis, — pe dâmbul care 
Lăsa țarinile ’n urmă, — 
A trecut Isus ca boarea 
Binecuvântând spre turmă 1 
Iar Iordanul, de sub geam, 
A zâmbit c’ un ochi de apă, 
C’ a putut in el să ’ncapă 
Bucuria unui neam.

Pan M. Vizirescu



Urările Regale de Anul Nou 
poporului român

întreita renaștere: națională, economică și morală
In fafa sfetnicilor Săi devotati 

și în țața microfonului care tran
smitea din sala Tronului până și 
ultimului sat vestirea regală. Suve
ranul nostru a pronunțat în mo
mentul intrării în anul nou 1939 
un discurs avântat și bogat în 
conținut, a cărui difuzare și co
mentare largă este o necesitate.

Răspunzând omagiilor prezen
tate de guvern și reflectând a- 
supra bilanțului înfățișat de Pa- 
triarhul-președtnte pentru 1938, 
Majestatea Sa a privit spre viitor.

Cu acea pătrundere care este 
proprie Regelui nostru, cu acea 
încredere robustă în destinele 
neamului care este o pildă neîn- 
cetată de comportare pentru fie
care cetățean, cu acel simț de 
prevedere care a fost în mod 
permanent verificat de împreju
rări în cei 8 ani de glorioasă 
domnie, Suveranul a atacat pro
blemele fundamentale ale statu
lui român in ceasul de față.

Nici un moment însemnat nici 
o datorie de împlinit de către 
ultimul eetățean n’a scăpat aten
ției regale.

Adevărata conduită morală și 
civilă a fost definită pentru fie
care român.

Avem un îndreptar complect 
eum s’ar spune în vechile cărți 
de învățătură scrise de cărturarii 
inimoși pe vremuri. \

Căci Majestatea Sa, s’a adre
sat tuturor românilor dela înce
put în felul următor: „fiți cu or 
chii ațintiți asupra căilor de pro
gres" și în inima fiecăruia să se 
aprindă scânteia patriotică.

E clipă istorică plină de aver 
tismente, când se impune o S n- 
gură credință, când trebue să 
înceteze toate patimile : să piară 
toate urile, e cuvântul de ordine 
plecat din locul cel mai înalt, 
din postul de observațiune cel 
mai chemat să cuprindă zările, 
din postul de cea mai mare răs
pundere. Ca niciodată se face 
necesară și desăvârșită unitatea 
de gânduri și simțiri pentru bi
nele patriei.

M. S. Regele e categoric, vor
bește în termeni imperativi dic
tați de obligațiunea grea a zilei: 
toți românii sunt datori să lase 
la o parte interesele personale și 
să muncească cot la cot. Căci 
un nou ritm se imprimă de sus 
până in jos în viata statului.

Dealtfel acesta este și aver
tismentul strămoșilor. Iar faptele 
mari au nevoie de temelia de 
sacrif\feiu și de rezistență a atâ
tor străbuni cari au muncit umili 
și tăcuți.

Avem temeiurile îndreptățite să 
fim mulțumiți cu cceace am do
bândit până acum, căci progr - 
sele sunt enorme, constată șpful 
suprem al statului. Cuvintele su
nă ca o mângâiere caldă în su
flete. Da, România poate fi în
cântată de începutul înregistrat, 
căci realizările se văd deja, stâr
nind salisfacțiune în toți câți au 
fost dornici să formuleze aspira^" 

tiuni de formă superioară în or
dinea civilizației româneșt.

Deaceea fiecare cetățean pri
mește îndemnul '■egal de a fi 
mâudru că e român. De altfel 
mândria și munca sunt înălțate 
de Rege „la rangul de impera
tive naționale'.

Nu e ceasul șovăelilor, ei să 
privim viitorul cu încredere.

Toată partea dintâi a cuvântării 
regale este străbătută de impe
rativele regale, de regula etnică, 
de îndreptarul spiritual al nației.

In partea a doua Suveranul a- 
nalizează punct cu punct ches
tiunile pe cari actualitatea le pu
ne pe linia primă în statui nostru.

Înființează pregătirile de în
zestrare ale oștirii, continuată în 
r.tm accelerat în tot decursul a- 
nului 1938 și cari se cer inten
sificate în anul nou de muncă.

Referitor la raporturile cu sta
tele străine, România își conso
lidează relațiunile eu toți, vrem 
conviețuire pașnică cu vecinii, vom 
păstra alianțele, vom îmbunătăți 
și censolida acordurile cu cât 
mai multe țări. Suveranul s’a în
tors din călătoria făcută în An
glia, Franța, Belgia și Germania 
cu excelente expresiuni; ea va 
reda României un prestigiu ne
cunoscut.

In capitolul ultim Suveranul a- 
tacă problemele departamentelor 
de stat ale agriculturii, comuni
cațiilor, sănătății și turismului 
(lansând lozinca admirabilă: „ci
ne ne cunoaște ne iubeșteM).

Cuvintele de încheiere răsună 
ca o poruncă de ordin superior: 
românii să-si uniască energiile 
în opera de renaștere națională. 
Cu ener^îe, disciplină și dreptate 
să se înfăptuiască întreita renaș
tere : națională, economică și mo
rală.

Regele termină cu urarea căl
duroasă adresată poporului ro
mân : anul 1939 să fie an de 
belșug, de liniște și de pace.

Urarea regală pătrunde fn ini
mile cetățenilor ca un balsam de 
mângăere si reconfortare : după 
atâtea emoțiuni puternice ale a- 
nului 1938, sufletele sunt în eș- 
teptarea păcii care să desăvâr
șească munca spornică.

Strâns unită în jurul Tronului, 
toată suflarea românească pri
mește urările regale cu o pro
fundă încredere, gata să răspun
dă îndemnurilor din locul cel 
mai competent : dela Regele 
prea iubit.
diverse”

— D-l Președinte al Asocia
ției învățătorilor din jud. Ca- 
liacra, mulțumește colegilor cari 
l-au felicitat cu ocazia Anului 
Nou și le transmite: „Sănătate".

Dela redacfie
— Colegii cari ne trimit articole 

pentru gazetă sunt rugați să scrie 
pe o singură pagină a hârtiei și 
cât mai citeț.

V.Harea:

Datoriile MlăHoi
Ed. Scrisul Românesc

Pe lângă activitatea instructivă- 
educativă ce-o desfășoară între 
pereții clasei, învățătorul este o- 
bligat să mai întreprindă o altă 
activitate în mediul social ambi
ant. Această a doua activitate are 
atât rostul educativ al celor ma
turi, cât și cunoașterea realități
lor sociale, a căror influență a- 
supra elevilor este destul de ma
re și de neînlăturat.

Numai cunoscând în de-aproa- 
pe și cât mai fidel aceste reali
tăți sociale, învățătorul își ușu
rează și lucrează cu mai muiți 
sorți de isbândă și în conformi
tate cu legile naturale, atât în ca
drul social, cât și în cel școlar.

Pregătirea necesară, în acest 
sens, învățătorul trebue s’o pri
mească în școală, în orele așa 
zise: „Datoriile învățătorului". 
Acest obiect nou de învățământ 
-din 1924 înființat- a fost unul 
dintre cele mai neglijate. A con
tribuit mult la asta și lipsa unui 
manual special.

De aceea socotim foarte bine 
venit manualul D-lui V. Harea, 
care s’a străduit și a reușit să 
elaboreze o excelentă lucrare în 
acest sens.

D-sa a completat și lacunele 
programei, ca unul ce știa ce în
drumări trebue să primească ele
vii în această privință, dând o 
lucrare de valoare și de real și 
nebănuit folos elevilor, profesori
lor și învățătorilor lor.

Sunt clarificate aci probleme 
în legătură cu sociologia generală 
și apoi cu sociologia satului și a 
orașului, probleme de etică pro
fesională, îndrumări în ceiace pri
vește activitatea exfra-școlară și 
altele care interesează în de-a- 
proape activitatea culturală a în
vățătorului.

Lucrarea aceasta, la colabora
rea căreia s’a pus atâta suflet 
pentru călăuzirea celor care au 
nevoe de îndrumare, poate fi uti
lizată în dese și variate ocazii de 
toți învățătorii, facilizându-le dife
rite chestiuni cu care au de lu
cru zilnic. Este folositoare îndeo
sebi acelora care au fost lipsiți 
de acest obiect de învețământ în 
școala normală. Se pot iniția cu 
multă ușurință și cu real folos, 
studiind această lucrare.

Cartea aceasta este un excelent 
manual pentru elevii școalelor 
normale și seminarilor, un ghid 
prețios pentru profesori și învă
țători. De aceea o recomand cu 
toată căldura tuturor.

Florian Stănică

Origina lunilor

Ianuarie este astfel numiț de
la Janus, fiul lui Apollo. Acesta 
avea puterea să ghicească trecu
tul și viitorul și era reprezentat 
de Romani ca un zeu cu două fețe.

Februarie e un nume care 
vine dela Februa, porecla Junonei 

pe care Romanii o adorau în a- 
ceastă lună ca pe o divinitale 
proprice purificării sufletelor celor 
răposați.

Martie aste luna astfel numită 
dela zeul Martie, zeul războaelor.

La Romani, sub Romulus, a- 
nul începea cu această lună.

Aprilie: origina acestei luni 
este clară: Aprilie derivă dela ver
bul aperlre (a deschide); într'ade
văr în această lună pământul își 
deschide sânul său și dă seva hră
nitoare care la rândul ei deschide 
mugurii plantelor.

Mai. Romulus a numit această 
lună Maius în onoarea senatori
lor: Majores.

Iunie derivă dela lunlus care 
însemnează tânăr pe latinește și 
era dedicată tineretului roman.

Iulie numită astfel dela Julius 
Cesar care s’a născut în această 
lună. Marc Antonia, în timpul 
consulatului, a ordonat această 
numire.

August s’a numit mai întâia 
Sextllla (luna a șasea) și a pri
mit numele de August dela Oc- 
tavian August, primul împărat 
roman.

Septembrie, Octombrie, No- 
embrie și Decembrie sunt nu
mite astfel după locul pe care a- 
ceste luni îl ocupau în primele 
timpuri ale existenței Romei.

Vremea rea 
ne aduce gripa...
Ih fiecare an, în momente dife 

rite și cu diverse grade de inten
sitate isbucnește gripa, când la în
ceputul, când la sfârșitul iernii. 
Condițiunile atmosferice joacă în 
asemenea cazuri un mare rol. Mai 
ales zilele cețoase și înnorate. Pe 
dată ce apare o mică epidemie, 
se obsearvă la toți bolnavii că a- 
par aceleași fenomene, cărora li 
se adaugă în general o ușoară 
febră. Urmările depind în mare 
parte ee rezistența bolnavului. In 
caz de gripă e bine să procedam 
ca și cum ne-am aștepta la rău. 
Gripa e o afecțiune periculoasă și 
trebue făcut tot posibilul pentru a- 
împiedica apariția și răspândirea 
ei. Cel mai bun lucru e să nu te 
apropii de cei atinși și sâ-i rogi 
pe aceștia de a-și acoperi gura cu 
o batistă când tușesc. Intr’adevăr, 
aceștia tușind, vorbind mai vioiu, 
răspândesc baccilii gripei. Când 
gripa atinge întreaga populație, se 
vorbește cu drept cuvânt de epi
demie. Se obsearvă atunci că fără 
excepție, toți cei ce trâesc în ca
zărmi, mănăstiri sau școli, sunt 
infectați de boala.

întrebuințarea chininei ca medi
cament preventiv împiedică toate 
acestea. După observațiile făcute 
—o cantitate zilnică de 20-30 cen- 
tigrame de chinină ocrotește de
plin contra gripei.

Nu se cuvine numai să te îngri
jești de înfățișare, și mai ales de 
îmbrăcăminte; trebue să mai știi că 
un nas care curge și ochi cari la
crimă sunt un spectacol puțin es
tetic, ce trebue evitat. (11). 37


